Урок 1. Что изучают в курсе «География своего района». 

История образования района и своего села.

Цели:  Познакомить учащихся с особенностями предмета и вызвать интерес к изучению географии своего района.

Раскрыть основные этапы истории формирования района.

Раскрыть основные этапы истории формирования своего села.

Оборудование: Физическая карта Западной Сибири, Курганской области и карта- схема Варгашинского района, макет с.Верхнесуерского.

Урок проводится в школьном краеведческом музее.

Ход урока

1. Организационный момент

2. Вводная беседа. 

Эпиграфом урока взяты слова географа Юрия Константиновича Ефремова: «Люблю и знаю. Знаю и люблю. И тем сильней люблю, чем лучше знаю».

Значительное место при изучении географии в средней школе отводится географическому краеведению, где при изучении различных тем курса изучаются особенности природы своего административного района и родного края.

При изучении курса будем проводить практические работы на местности, экскурсии в школьный краеведческий музей, выполнять творческие работы, сможем воотчию увидеть красоту и привлекательность природы родного края. В конце курса – защита краеведческого проекта.

Как же начиналось формирование Варгашинского района.

(Сообщение экскурсовода)

 По постановлению ЦИК СССР от 3 ноября 1923 года была образована Уральская область, в состав которой вошли 4 больших губернии: Екатеринбургская, Пермская, Тюменская, Челябинская, в том числе в составе последней и Курганский уезд.

В середине 20х годов на Урале было проведено, так называемое районирование, которое ставило своей целью упростить систему управления и сократить число административных органов. Вместо губерний, уездов, волостей появились округа, районы и по прежнему остались только сельсоветы.

9 марта 1924 года открылся I районный съезд Советов Варгашинского района, решение об образовании района принималось не районным съездом, а высшей исполнительской власть страны.

Центр района был определен станция Варгаши, а а основа его стала деревня Тайболина, которая находилась на восточном берегу озера Митькино.

В 1924 году был образован 21 сельский Совет. Территория района в 1928 году занимала 61,5 тыс.кв.м. Проживало 25455 человек. Современные границы Варгашинского района были утверждены с 1962 года.

Интересна и история образования нашего села.

(Сообщение экскурсовода)

С зауральским краем русские люди познакомились в 15в. В начале здесь побывали новгородские дружинники. Вслед за ними приходили отряды, посланные московскими великими князьями, но они долго не задерживались, добыв драгоценную пушнину, уходили домой. В конце 16в. русские крестьяне стали проникать на земли Зауралья. Они бежали сюда с Урала, спасаясь от феодального гнета. Обширные и плодородные земли Зауралья издавна привлекали внимание феодалов.

По берегам реки Тобол и его притока р.Суерь лежали бескрайние, никем не заселенные земли (их называли Диким полем). Здесь кочевали группы татар во главе с ханами, между которыми шли постоянные войны. В 1656г., где теперь стоит с.Верхнесуерское (слобода) появились крестьянские переселенцы. Верхнесуерская слобода представляла одно из наиболее древних русских поселений на территории Курганской области. Входила она в состав Тобольской губернии и насчитывался 51 двор, в которых проживало 93 человека. Верхнесуерская слобода была обнесена значительным по тому времени оборонительным сооружением. Внутренняя часть поселения обнесена бревенчатым забором. Вокруг этой стены был выкопан земляной ров. В конце 17в. вначале 18в. Верхнесуерская слобода была центром большого района, в который входили деревни: Терпугово, Бородино, Просеково, Щукино, Шлемово, Шастово и др.в 1767 году насчитывалось 709 душ, ав 1868 – 899.  В 1865 году в селе Верхнесуерском было открыто сельское одноклассное училище. Через Верхнесуерское проходили торговые пути ( Нижний Новгород – Белозерское – Верхнесуерское – Мокроусово – Омск). С постройкой железной дороги в поселке Варгаши большое значение село Верхнесуерское стало терять. 

Итак, мы познакомились с историей образования Варгашинского района и нашего села. Если кого-то заинтересовала эта тема можно обратиться к Н.Толстых (районная библиотека), в областной архив.

Урок 2. Географическое положение района.

Размеры территории и особенности географического положения Варгашинского района и Верхнесуерского с/ совета.
Цели: Формировать знания о их географическом положении, размерах территории, границах и пограничных районах.

Оборудование: административная карта Курганской области и карта- схема Варгашинского района, к/к Варгашинского района.

Ход урока

1. Организационный момент

2. Новый материал

Ты рвешься куда-то в другие края

И морем любуешься синим

А ты посмотри-ка на наши поля,

На наш несравненный осинник,

Нам дорог любой на земле уголок,

Ведь все уголки, чем-то схожи.

И все ж, как березам их собственный сок,

Мне край зауральский дороже.

Пусть здесь не бьется о скалы прибой,

Не видится пенистых всплесков…

А я не сравню с красотой любой

Родные мои перелески.

                                                           Д.Менщиков

Муниципальное образование Варгашинского района расположено в восточной части Курганской области.

Общая площадь района – 2982км.кв.

- Используя таблицу Приложения 1 сравните площадь района с площадями других районов области?

- Какое место среди них занимает Варгашинский район?

На территории района могли бы разместиться государства Ватикан и ряд небольших островных государств, например Паллау, Науру, Самоа и другие.

Район имеет вытянутую форму с юга на север длинной 120 км, шириной с запада на восток от 20 до 40 км.

- По административная карта Курганской области определите с какими районами и областью граничит район? (на юге с Половинским районом, на западе с Кетовским и Белозерским районами, на востоке – Лебяжевским и Мокроусовским районами, на севере с Тюменской областью).

Варгашинский район расположен в 35км к востоку от областного центра г.Кургана по автодороге республиканского значения и в 39км по Южно-Уральской железной дороге.

Много есть уголков по России,

Но милее нам наше село-

Люди здесь и добры, и красивы,

И трудом славят место свое.

             Если ты побывал здесь когда-то,

             Ты вернешься сюда все равно, 

             Чтоб узнать как живет поживает

             Дом родной, дорогое село. 

                                                  М. Озиева

Муниципальное образование Верхнесуерского с/ совета расположено на севере Варгашинского района.

Общая площадь – 

На территории совета расположены деревни Середкино, Белово, Верхнесуерское, Шестаково, Шаршино. 

На севере территория совета граничит с Тюменской областью, на востоке с Мокроусовским районом, на юге с Уральским и западе Терпуговским советами.

Расстояние до районного центра – 75 км, а областного -125. Дороги с твердым покрытием.

Практическая работа:
1. На к/к Варгашинского района подпишите пограничные районы и области.

2. Надпишите название районного центра и с.Верхнесуерского, закрасьте пунсоны цветом.

3. На к/к покажите протяженность района с севера на юг, с запада на восток, расстояние до областного центра, укажите площадь и дату образования района.

приложение 1

Административно-территориальное деление Курганской области на 1 января 2007 года
	
	Территория, тыс. кв. км
	Плотность (число жителей на 1 кв. км), чел.
	Число городов, ед.
	Число поселков городского типа, ед.
	Число сельских администраций, ед.
	Число сельских населенных пунктов, ед.

	Курганская область
	71.5
	13.9
	9
	6
	419
	1229


	
	
	
	
	
	
	

	г.Курган
	0.4
	850.6
	1
	-
	-
	-

	г.Шадринск
	0.2
	462.1
	1
	-
	-
	-

	
	
	
	
	
	
	

	Районы:
	
	
	
	
	
	

	Альменевский
	2.5
	5.8
	-
	-
	12
	33

	Белозерский
	3.4
	5.8
	-
	-
	19
	74

	Варгашинский
	3.0
	7.7
	-
	1
	18
	52

	Далматовский
	3.5
	9.6
	1
	-
	25
	59

	Звериноголовский
	1.4
	8.6
	-
	-
	8
	18

	Каргапольский
	3.2
	10.6
	-
	2
	19
	86

	Катайский
	2.7
	10.1
	1
	-
	15
	48

	Кетовский
	3.3
	17.6
	-
	-
	28
	75

	Куртамышский
	3.9
	9.4
	1
	-
	20
	58

	Лебяжьевский
	3.2
	6.5
	-
	1
	18
	49

	Макушинский
	3.5
	6.7
	1
	-
	18
	47

	Мишкинский
	3.0
	7.1
	-
	1
	17
	52

	Мокроусовский
	3.1
	4.8
	-
	-
	17
	48

	Петуховский
	2.8
	8.3
	1
	-
	17
	37

	Половинский
	2.7
	5.6
	-
	-
	15
	34

	Притобольный
	2.3
	7.5
	-
	-
	14
	37

	Сафакулевский
	2.3
	7.3
	-
	-
	13
	33

	Целинный
	3.4
	6.4
	-
	-
	19
	48

	Частоозерский
	1.9
	3.8
	-
	-
	9
	22

	Шадринский
	4.1
	8.0
	-
	-
	35
	97

	Шатровский
	3.5
	6.1
	-
	-
	17
	61

	Шумихинский
	2.8
	11.6
	1
	-
	16
	45

	Щучанский
	2.8
	9.1
	1
	-
	16
	53

	Юргамышский
	2.6
	9.3
	-
	1
	14
	63


Урок 3. Геологическое развитие территории района.
Цели: Сформировать у школьников представление об особенностях строения Западно-Сибирской молодой плиты, возроасте и разнообразии горных пород, слагающих территорию района. Изучить основные этапы истории геологического развития района. Закрепить умения работать с коллекцией горных пород.

Оборудование: Коллекцией горных пород, экспонаты музея.

Урок проводится в школьном краеведческом музее.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

Учитель

Территория Варгашинского района является частью Западно-Сибирской плиты, сформировавшейся на месте Тургайского погиба Урало-Монгольского складчатого пояса. Плита имеет двухъярусное строение. Нижний этаж называется фундаментом, верхний – осадочным чехлом. Фундамент сложен смятыми в складки осадочными вулканическими, магматическими и метаморфическими породами различного состава и возраста( пески, глины, трепелы, суглинки, ракушечники, сидеритовые породы). Более молодые породы фундамента – базальт, гранит.

Фундамент перекрывается осадочными породами, которые образуют верхний этаж Западно-Сибирской плиты – чехол. 

Чехол сложен почти горизонтально лежащими переслаивающимися глинами, песками, алевритами, трепелами, опоками и другими породами. Он образовался из мезозойских и кайнозойских осадков, накопившихся на дне древних морей, рек и озер.

(Сообщение экскурсовода)

Поверхность территории Верхнесуерского с/ совета сложена из пластов осадочных пород (пески, глины), образовавшихся из морских и континентальных отложений, которые можно наблюдать по обрывистым берегам рек и незаросших крутых склонв оврагов.

В прошлом территорию покрывало море. Морской бассейн постоянно менял свои границы. Глубина моря достигала до 1000м. В конце палеогена море окончательно покинуло нашу территорию. Доказательством этого служит наличие в осадочных горных породах окаменелостей ( ракушек, скелетов морских животных), которые можно встретить на берегах рек Суерь, Карагайка, Чехтары, Крутишки, Черной на глубине 3 - 4 метров.

Оледенение не охватило территорию нашего села, но повлияло на климат. Появляются приспособленные к холоду животные с густым шерстяным покровом: мамонты, гиганские северные олени и другие. Остатки этих животных можно встретить по долинам рек и оврагов

(Экскурсовод рассказывает об остатках найденных животных и показывает их )

Учитель

В современную эпоху палеозойский фундамент погружается и продолжает увеличиваться мощьность осадочного чехла платформы, откладываются аллювиальные, делюавиальные, эоловые толщи, формируя современный рельеф.

Урок 4. Особенности рельефа и полезные ископаемые.

Цели: Определить основные черты рельефа района в целом и его отдельных частей. Изучить разнообразие горных пород и полезные ископаемые района.

Оборудование: Коллекцией полезных ископаемых, физическая карта Курганской области.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

- Какие формы рельефа выделяются на территории России?

- Назовите крупнейшие равнины России.

- Частью какой из них  является территория Курганской области, Варгашинский район, наше село?

- Каковы отличительные черты рельефа Западно-Сибирской равнины? (общая равнинность, небольшая высота над уровнем моря, общее понижение поверхности на северо-восток).

Территория Курганской области расположена в юго-западной части обширной равнины Западно-Сибирской низменности. Это плоская равнина с незначительным общим уклоном с юга на север и с запада на восток, расчлененная гидрографической сетью на несколько междуречий. Рельеф нашего района представлен преимущественно плоскими равнинами, где абсолютные высоты менее 100м над уровнем моря. Плоская равнина осложнена блюцеобразными понижениями (западинами). Большая часть их заполнена водой и представлена озерами. Имеются болотные котловины, встречаются местности с гривными повышениями, погребенные древние долины рек. Долины вытянуты с севера на юг и являются продолжением современных рек, одна из которых р.Суерь.По бортам речных долин развивается овражно-балочный комплекс.

Рельеф района продолжает развиваться и в настоящее время. Он формируется под влиянием нескольких факторов:

-сочетание медленных колебательных движений земной коры с геологической работой рек, временных водных потоков, озер, болот, ветра.

- антропогенный.

Человек в процессе хозяйственной деятельности участвует в изменении рельефа. В районе встречаются созданные человеком карьеры и котлованы, железнодорожные и шоссейные насыпи. Распашка земель, прокладка дорог, укладка труб газопроводов  и другие строительные работы приводят к нарушению растительного покрова, закрепляющего верхние горизонты почвы и горных пород. В результате рельефообразующие процессы приобретают неблагоприятные для человека характер: выдувание почвы и песчаных горных пород, перенос частиц на определенное расстояние и отложение их в новых районах.

(указанные особенности рельефа можно отразить в опорной схеме, см. Приложение 2)

Район беден полезными ископаемыми. Ведется добыча песка и глины (Пичугино, Барашково, Варгаши), имеются небольшие месторождения торфа. Торф как топливо не используется, а только в качестве удобрения.

Выдвинуто предположение, что на большой глубине (от 1500 до 3000метров) имеется нефть. 

Подготовка к экскурсии по изучению рельефа.

Домашнее задание.

Практикум.

- Используя опорную схему об особенностях рельефа района, опишите рельеф своей местности.

- Какие полезные ископаемые имеются в вашей местности?

Приложение 2

Долины рек                                      Озерные и болотные                                    Гривные 

                                                                      котловины                                       повышения        

деятельность

  человека                                 Слабоволнистая

 - выветривание                              равнина

- оврагообразование

-речная и озерная эрозия

Форма рельефа

Деятельность экзогенных 

         факторов    

Рельеф

-Работа рек

-Временных водных потоков

-Болот, ветра

Геологическая история

Полезные ископаемые

                Топливные                                  Строительные материалы

                  - торф                                                                    - глина

                                                                                                   - песок

Урок 5. Экскурсия по изучению рельефа 

своей местности. Описание балки.

Цели: Формирование умений характеризовать конкретные формы поверхности, обнажения.

Оборудование: нивелир, рулетка, коробочки для образцов горных пород, лопатка для зачистки обнажения, компас, планшет, лист бумаги для черчения, карандаш, ластик.

Приемы работы.

Выбрать точку стояния и определить:

1. Как балка размещена относительно точки стояния по сторонам горизонта; схематично изобразить это на чертеже;

2. Установите вершину и устье балки.

3. Определите высоту и характер склонов – обрывистый, крутой, пологий на разных участках балки.

4. Вычертите план, продольный профиль оврага и ряд его поперечных профилей.

5. Определите виды горных пород, примеси, особенность залегания, толщину слоев. При зарисовке использоватьусловные обозначения пород (см. форзац 2 учебник «География» за 6 класс). Оформить образцы, взятые для коллекции. Положить этикетки с указанием даты и места взятия образца.

6. Выявить, какие процессы и как влияют на поверхность балки (текучие воды, ветер).

7. Описать изменения в рельефе балки, связанные с хозяйственной деятельностью населения.

Урок 6. Климат.

Цели: Познакомить учащихся с основными факторами влияющими на климат района. Выяснить главные черты климата Зауралья.

Оборудование: климатическая карта России.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

- Что такое климат?

Климат формируется под влиянием многих факторов. (схема «Климатообразующие факторы» на доске и в тетрадях)

Климатообразующие факторы

географическая                            подстилающая                               циркуляция

широта                                           поверхность                               воздушных масс

солнечная                      рельеф                  характер подстил.                        воздушные массы,

радиация                                                      поверхности                                 атм. фронты, ветры,

                                                                                                                             циклоны

- По климатической карте России определите в каком климатическом поясе мы живем?

- Определите тип климата нашей местности.

( учащиеся определяют положение района в умеренном климатическом поясе в области континентального климата)

- Какие из перечисленных климатообразующих факторов наиболее важные для формирования климата района?

1. Основным климатообразующим фактором является солнечная радиация. (см. учебник «География Курганской области» стр.31 таблица 1)

Продолжительность солнечного сияния составляет от 2100 до 2150 часов в год.солнечного света  поступает больше в июне (300-310 часов) и меньше в декабре (50-60 часов). Ежемесячно бывает 1-4 дня без солнца.

2.Другим климатообразующим фактором является циркуляция воздушных масс. Над территорией района формируются континентальные умеренные воздушные массы, всегда сухие, зимой холодные, а летом теплые. С севера приходят холодные и сухие арктические воздушные массы и реже влажные и жаркие морские тропические воздушные массы.(с климатической карты области в учебнике учащиеся добывают информацию о температурном режиме(Приложение 2, стр.152. для северной части района по данным метеостанции Мокроусово, для южной – Лебяжье), об осадках ( стр38 рис.12 и таблица Приложения 2).

Зимой в районе преобладают ветры западного и северо-западного направления. Летом сохраняется преобладание западных направлений при увеличении доли северных и северо-западных ветров. Штиль бывает редко.

3. Третьим климатообразующим фактором является подстилающая поверхность. 

Подстилающая поверхность изменяет свой цвет в течении года. Зимой она белая от снега и меньше нагревается. Летом потери солнечной радиации меньше. Так как темная поверхность больше поглощает тепла. Особый микроклимат характерен и для лесных массивов: более равномерный суточный ход температуры, увеличенная влажность воздуха, облачность, большее количество осадков. Лес гасит скорость ветра.

Домашнее задание.

Урок 7. Времена года.

Цели: Познакомить учащихся с основными сезонами года и предложить им составить краткую климатическую  характеристику своей местности по сезонам года.

Оборудование: «География Курганской области», стихи, пословицы, поговорки о временах года.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

Неодинаковое нагревание солнечными лучами земной поверхности на протяжении года вызывает смену сезонов. ((см. учебник «География Курганской области» стр. 39рис. 13)

- Используя текст учебника и рис. 13  заполните таблицу:

	Времена

года
	Условия наступления 

и окончания
	Сроки границ

сезона
	Продолжитель

ность

	Зима
	Переход через 0°С, отрицательные температуры
	с22.10 по 6.04
	165

	Весна
	Переход от 0°С до +10°С, положительные температуры
	с 7.04 по 6.05
	29

	Лето
	Переход через +10°С и выше
	с7.05 по 17.09
	132

	Осень
	Переход от +10°С до 0°С, положительные температуры
	С 18.09 по 26.10
	39


Практикум.

Класс делится на 4 группы. Каждая группа получает индивидуальное задание, описать времена года своей местности.  При подготовке сообщений используют учебник, свои наблюдения, стихи, пословицы, поговорки о временах года.

Урок 8. Внутренние воды.

Цели: Формировать знания о внутренних водах района, как ресурсе, играющим важную роль в хозяйственной деятельности человека, об охране пресных вод и их хозяйственном использовании.

Оборудование: карта Варгашинского района.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

- Что  относится к внутренним водам?

- Назовите основные части реки.

- Перечислите основные источники питания рек.

-Используя рис.17 на стр.58 учебника определите суммарный сток рек Варгашинского района и сравните этот показатель с показателями других районов. Сделайте вывод об обеспеченности района водными ресурсами.

Варгашинский район беден водными ресурсами, особенно южная часть. Имеющиеся здесь реки имеют равнинный характер течения. По району реки размещены не равномерно. Наиболее крупные реки - это притоки Тобола, р.Суерь и Средний Утяк.

Для рек характерно высокое весеннее половодье и низкий сток в остальное время года. Самый низкий уровень воды – зимой и летом, а самый высокий весной. При сильных наводнениях в Варгашинском районе наблюдается затопление населенных пунктов: с.Шмаково, Секисово, Шастово, Волосниково, Просеково, Терпугово, Верхнесуерское, Середкино.

В питании рек преимущественное значение имеют снеговые, дождевые и грунтовые воды. Ледовый режим на реках с конца ноября по апрель месяц.

Гидрофауна рек района: щука, ерш, окунь, карась, пескарь, чебак, налим, лещи, ондатра, бобры.

Гидрофлора: водоросли, кувшинки, белые лилии.

Через наше село протекает река Суерь.  Она относится к числу малых рек области. Свое начало берет из озера Суерского Мокроусовского района. Русло реки извилисто, уклон и скорость течения незначительны, мелководна. Но  не всегда такой была Суерь. 

(Приложение 3)

Бросают в речку грязь и мусор,

Не любят реченьку свою.

Ах, если б слышали вы, люди,

Как стонет речка по утру!

- Что такое озеро?

На территории района преобладают бессточные озера. По размерам они не большие, с отлогими заросшими берегами. Большая цепь озер тянется по ложбинам реки Суерь. По происхождению степные блюдца.  Встречаются соленые озера – оз. Корнилово, оз.Горькое. Питаются озера снеговыми и частично дождевыми водами. Этим и объясняется большая изменчивость их водного зеркала. Во время летней засухи многие села испытывают недостаток воды для хозяйственных целей. Зимой воды иногда промерзают до дна. 

На территории района встречаются небольшие участки болот. Это избыточно увлажненные участки суши с плохим газообменом и наличием торфяного слоя. Преобладают низинные болота. Большинство болот слабо используются, в основном для сбора клюквы.

Кроме того имеются обширные плоские понижения, затопленные талыми водами -«займища» и «согра».

 По водообеспеченности Варгашинский район относится к зоне хорошего увлажнения, но южная часть района испытывает дефицит пресной воды.

Практикум.

Составьте описание реки или озера вашей местности по плану.

Описание озера                                                                      

1. Название озера.                                                          

2. Размеры, глубина.                                                      

3. Очертания берегов.

4. Сточное или бессточное.

5. Растительный и животный мир озера.

6. Использование человеком

Приложение 3
Легенда о Суери

Живет в народе легенда о реке Суерь. Сложилась она в очень давние времена, а рассказал ее Петро Макарович, которому было все известно о нашей речушке.

Река-то наша не такой мелкой была., даже судоходной. Пойменные луга, словно кружева, окаймляли ее. Лесу зеленого, цветов вокруг море было.

Жило в речке чудище загадочное. Пока деревенские жители вели себя правильно, не мешали подводному властителю, им спокойно жилось. 

Один старичок каждый вечер ходил на берег любимой речки закат провожать . нравилось старичку местечко одно в густоте зелени. Поговаривали даже, что с русалками он виделся…

С каждым годом население росло, люди нуждались в пище, тепле. Начали расширять пашни, вырубать леса, строить водяные мельницы. По реке стали ходить огромные баржи. Словом, нарушилось экологическое здоровье Суери. Иногда люди по ночам даже слышали стоны, рев и плеск воды. Летом стали пропадать дети, и только тогда ясно стало – чудище речное проснулось. В это самое время тяжело заболел старичок. Было ему тогда неполных сто двадцать пять лет.

Знал народ, что старичок как-то связан был с чудовищем, пошли узнать, отчего так гневается чудо колдовское. Посоветовал старичок попросить прощения у чудища за неблагодарное отношение к природе, за то, что ради благ своих совсем жителей речных уважать перестали.

Не поверили люди словам старичка, и вскоре напали на них враги из-за реки. Много тогда погибло наших жителей. Вспомнил кто-то чудо речное, пошли к нему просить прощения и помощи. Сдобрилось чудище, подавило войско. Стал народ ликовать, славить чудище. Только вот старичку не удалось побывать на празднестве – помер он.

Поколение за поколением сменялось, долго люди помнили чудище водяное. Но не стали  соблюдать «зеленые» правила. Не садили деревья, вырубали большие площади, вылавливали рыбу, беспощадно загрязняли реку, совсем перестали жить в гармонии с природой. Суерь – матушка помелела. Леса поредели. Животные ушли…

Но даже и сейчас мало кто мечтает вернуть то время, когда был густой лес, чистый воздух, широкая, полная рыбы река. А почему люди такие?

Ирина Бородина.

Урок 9. Экскурсия по изучению реки

своей местности. 

Цели: совершенствовать знания об особенностях рек, как природном  коплексе.

Оборудование:  рулетка, компас, планшет, лист бумаги для черчения, карандаш, ластик, бутылка с пробкой, термометр, водомерная рейка, веревка с грузом на конце, диск для определения прозрачности, размеченная веревка, эклиметр.

      Приемы работы.

1. С помощью компаса определите направление течения реки. По карте или путем опроса жителей установите, где исток и устье реки.

2. С помощью размеченной веревки измерить ширину реки. Глубину- водомергой рейкой или веревкой с грузом в разных частях русла – у берегов и посередине реки.

3. Для измерения скорости поверхностного течения надо выбрать прямолинейный участок реки, бросить поплавок, отметив это место и время. Затем с часами в руке идти вдоль берега. Расстояние, которое поплавок проплыл за 1мин, измеряют с помощью рулетки или шагами. Расстояние, разделенное на 60, даст скорость поверхностного течения в метрах или сантиметрах в секунду.

4.  Описать характер берегов – измерить высоту и крутизну берегов.

5. Свойства речной воды. При измерении температуры воды термометр нужно держать до тех пор пока не остановится столбик ртути. Температуру воды сравнить с температурой воздуха. Для определения прозрачности воды можно использовать диск или набрать воды в бутылочку, закрыть ее пробкой. Дать воде отстояться и посмотреть есть ли на дне осадок.

6. Использование и охрана реки. Следует дать оценку: не нарушаются ли требования к охране реки, ее вод.

Урок 10. Почвы.

Цели:.учащиеся должны усвоить знания об основных типах почв района и своей местности и их размещении.

Оборудование: Почвенная карта Верхнесуерского сельского совета.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

- Что называется почвой?

- Что влияет на формирование почв?

Образование почвы – длительный по времени и очень сложный физико-химический процесс. Важными почвообразующими факторами являются геологическое строение, залегающие горные породы. Они дополняются и усиливаются климатическими и гидрологическими условиями, действием биологических факторов, в том числе и антропогенных.

В почвенном покрове Варгашинского района значительное место занимают солонцеватые черноземы. Развитие мелкозападинных форм микрорельефа приводит к сильной комплексности покрова, здесь много солонцов, солончаков, луговых засоленных почв.

Материнскими породами для черноземов солонцеватых являются дочетвертичные суглинки и глины, обогащенные гипсом, карбонатами и залегающие на глубинах 1,5 – 3 метров.

Перегнойный горизонт относительно небольшой по иощности от 15 – 20 см в горизонте В хорошо выражена уплотненность с ореховой структурой. 

Солонцеватые черноземы плодородны, но из-за тяжелого механического состава, большого количества уплотненности они плохо пропускают воду, медленно высыхают.

(На урок приглашается землеустроитель, которая рассказывает о типах почв своей местности и показывает почвенную карту Верхнесуерского сельского совета).

Заслушивается сообщение учащегося о проделанной работе по улучшению почв в своем хозяйстве и в хозяйствах района.

Основные почвы Верхнесуерского сельского совета.

	Название почв
	Механический состав
	Рельеф 

	Серая лесная

Чернозем выщелоченный

Чернозем обыкновенный
	Среднесуглинистый 

Тяжелосуглинистый

Среднесуглинистый

Тяжелосуглинистый

Среднесуглинистый


	Слабоповышенные и плоские равнины

	Луговые почвы
	Глинистый

Среднеглинистый
	Плоские и пониженные равнины

	Солодь
	Среднесуглинистые

Легкосуглинистый
	Замкнутые котловины и западины

	Солонец
	Среднесуглинистый 

Тяжелосуглинистый
	Плоские и пониженные равнины

	Лугово-болотная иловатая
	Тяжелосуглинистый


	Замкнутые котловины

	Аллювиальная дерновая
	Легкосуглинистый
	Пойма р. Суерь

	Овражно-балочный комплекс
	
	Овраги 


Урок 11. Растительный мир района.

Цели: Рассмотреть типы растительности своего края. Сформировать представление о причинах разнообразия растительных сообществ.

Оборудование: гербарий, карта Варгашинского района.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

Растительность – один из важнейших компонентов природы. 

- Какую роль играют растения для жизни на Земле?

По растительности мы узнаем природную зону, растительность определяет лицо ландшафта. Растения – важный фактор почвообразования. Растительность защищает почву от эрозии, поддерживает уровень грунтовых вод.

Растения дают пищу животным и растениям.

Растения формируют состав атмосферы, поставляя кислород, выделяемый в процессе фотосинтеза. Растительный покров – это еще и красота.

- Какие факторы оказывают влияние на разнообразие растительного покрова? (Климат, почвы, рельеф местности, особенности влагообеспеченности).

Территория Варгашинского района расположена в лесостепной зоне, которая подразделяется на северную и южную.

 Северная лесостепь представлена осиново-березовыми колками и травянистыми сосновыми борами. Под пологом березы обычны шиповник майский, ива, вишня степная, черная смородина, боярышник, черная черемуха и другие виды кустарников.

В южной лесостепи на гривах и других повышениях рельефа растут березовые колки и расположены пашни, а в понижениях развиты солончаковые луга, встречаются болотно-луговые растения. 

 Травянистый  покров березовых колков представлен пореем ползучим, тимофеевкой луговой, горошек тонколистый , типчак, ковыли, лапчатка, лютик и др. Во влажных местах – тростник, рогоз,  различные виды осоки. В сосновых борах – хвощ, папоротник, мхи, лишайники, ландыш.

- Какие культуры выращиваются человеком?

Леса нашего района богаты ягодами и грибами. Какими?

 Под воздействием человека природные растительные комплексы быстро сокращаются. Сократились площади под вишней степной, земляникой зеленой, горицветом весенним. Уменьшились запасы брусники, черники, клюквы. В местах массового отдыха уменьшается численность декоративных растений: ветреницы лесной, прострела желтеющего, колокольчика. Уничтожатся красивоцветущие и лекарственные растения.

В Красную книгу внесены венерин башмачок, ковыль опушеннолистный.

Домашнее задание.

- Подобрать рисунки, стихи о растительности своей местности.

Урок 12. Животный мир района.

Цели: Расширить знания учащихся о животном мире своего района.

Оборудование: фотографии с изображением животных, карта Варгашинского района.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал

Животный мир района имеет смешанный европейско-сибирский состав.

- Используя учебник «География Курганской области» и свои знания о животном мире района заполните схему:

Представители животного мира лесостепной зоны.

Беспозвоночные               Позвоночные                       Млекопитающие

     животные                        животные                                животные                       

Домашнее задание.

- Подобрать рисунки, стихи о животных своей местности.

Урок 13 – 14. Описание природно-территориальных комплексов

своей  местности. (экскурсия)
Цели: Совершенствовать умения учащихся давать описание ПТК, развивать навыки самостоятельного получения информации, опираться на житейские знания.

Оборудование: Термометр для измерения температуры поверхностного слоя почвы, линейка.

Объектами экскурсии могут быть пойма реки, берег или склон реки, лес, луг, дно оврага. Желательно выбрать два – три ПК.

Место проведения экскурсии.

1. Время и дата экскурсии.

2. Погода во время экскурсии: t° воздуха -            ветер -         облачность -    осадки –

3.  Положение места экскурсии относительно школы ( в какой стороне горизонта), относительно географических объектов.

Приемы работы.
( План описания и действия едины для всех участков)

	План работы
	Действия, соответствующих пунктам плана

	1. Название участков и их взаимное размещение.
	1. Определить расстояние до изучаемой местности и положение ее относительно населенного пункта, реки, школы и др. осмотреть участки, которые будут изучаться, и установить, как они взаиморасположены (относительно сторон горизонта, по положению к реке, дороге и другим предметам).

Участки выбирать по возможности не сильно измененные хозяйственной деятельностью человека. Для комплексного описания намечается площадка примерно 10 х 10 м на открытой местности (например, луг); 20 х 20 м - в лесу; 5 х 10 м – на дне оврага и т. П.

	2.Описание каждого природного комплекса:

а) название;

б) особенности компонентов;

в) вывод о причинах различия 

комплексов;

г) использование человеком,  изменение охрана.


	а) Назвать участки ( по форме рельефа, растительности);

б) Определить формы рельефа, горные породы, почвы, глубоко ли залегают грунтовые воды, характер растительности ( скудная, богатая), виды растительности, животных;

в) применить знания о связях между компонентами природы и объяснить причины различия;

г) осмотром выяснить, какие изменения внес человек; как используется ПК,  установить меры по охране ПК.


В полевом дневнике записи делаются по форме:

	План описания
	1 участок
	П участок
	Ш участок

	
	
	
	


Урок 15. Памятники природы и другие природоохранные 

территории района

Цели: Расширить знания учащихся о памятниках природы и природоохранных        территориях своего района.

Оборудование: фотографии с изображением природы, карта Варгашинского района.

Ход урока

1.Организационный момент

2.Новый материал:

Вводное слово учителя.

Редко встретишь человека , которого бы совершенно не волновала судьба  окружающей природы. На территории Курганской области особо охраняемые территории занимают около 6% всей территории области. К особо охраняемым территориям относятся природные заказники, памятники природы, лечебно-оздоровительные местности и курорты. По своему профилю памятники природы подразделяются на ботанические, дендрологические, гидрологические, геологические.

На территории Варгашинского района имеются ботанические, дендрологические и гидрологические памятники природы. Комплексным ботаническим и дендрологическим памятником природы является Суерский бор, к комплексным ботаническим и гидрологическим памятникам относятся Рям Российский и Бухрин рям и комплекс верховых болот.

  Сообщения учащихся.
Суерский бор.

Суерский бор расположен в долине реки Суерь, в кварталах Шастовского лесничества Варгашинского лесхоза. 18 января 1999 года было принято постановление администрации Курганской области  «Об организации памятника природы «Суерский бор» в Варгашинском районе». «Суерский бор» признан памятником природы регионального значения, а территория, занятая им , - особо охраняемой природной территорией регионального значения.

Древесный ярус представлен сосной возраста 80-100 лет, высота древостоя 18 м с примесью березы повислой. В подлеске – шиповник майский, боярышник кровяно-красный, жостер слабительный, крушина ольховидная, калина обыкновенная, малина обыкновенная, кизильник черноплодный, смородина черная, вишня кустарниковая.

На территории памятника природы отмечены растения Красной книги РФ: башмачек настоящий, неотгианта клобучковая, ятрышник шлемоносный, ковыль перистый. Другие редкие виды растений: бровник одноклубневой, бубенчик лилиелистный, гроздовник виргинский, дремлик болотный, кокушник комарниковый, лилия саранка, Любка идвулистная, наперстянка крупноцветковая, пальчатокоренники мясокрасный и Фукса, мякотница однолистная.

Значимость: средообразующая, научная, водоохранная, культурно-эстетическая. Место произрастания многих видов редких и исчезающих растений.

В понижениях вдоль поймы «Суерский бор» сменяется сырым зеленомощным березовым лесом. 

Бухрин рям

Урочище «Бухрин рям» расположено в 11 км севернее с.Лихачи, к западу от дороги Варгаши – Шастово. Площадь 116, 1 га. Установлена водоохранная зона шириной 300м.

Профиль природного памятника – комплексный (ботанический и гидрологический).

Подлежащий охране объект – озерно-болотистый комплекс, включающий сфагновое болото с сосной, багульником и кассандрой, сфагновый березняк, открытые участки верхового сфагнового багульниково-пушицевого болота, внутрирямовое озеро.

Урочище «Бухрин рям» окружено мелколиственными лесами и солонцеватыми лугами, используемые как пастбище.

По периметру болота развита узкая полоса открытой воды, низинных тростников и осоковых участков. На берегу встречаются ивняки. Кочкарник образован осоками. 

Займищно-болотная полоса сменяется березово-сфагновыми группировками, которые переходят в сообщество болотной формы сосны лесной с болотными кустарниками (багульник болотный, кассандра болотная, разновидности ив). Травянисто-кустарничковый ярус образуют брусника, пушица, осоки, морошка, росянка. В мохово-лишайниковом ярусе отмечены мхи и кустистые лишайники.

Центральная часть Бухрина ряма свободна от древесной растительности. На сфагновой подушке заросли кустарников: багульника, кассандры, ив. На открытых местах по сфагновым кочкам обильно произрастает клюква.

Центральную часть Бухрина ряма занимает пресное озеро глубиной 3,5 – 4м. по берегам озера обычны: тростник, осоки, сабельник и др. В воде  встречаются обычные для пресных водоемов Зауралья:роголистник, ряска, кувшинка чисто-белая, кубышка желтая и др. Список водных, прибрежных и болотных растений составил более 170 видов.

Значимость: средообразующая, водоохранная, ресурсная, научная, рекреационная. Образец сфагнового болота с сосной и место сбора клюквы.

Рям Российский

Памятник природы Рям Российский примыкает к северо-западной окраине с. Носково. Площадь 21 га. Установлена водоохранная зона шириной 300м.

Профиль памятника комплексный (ботанический и гидрологический).

Верховое болото Рям Российский представляет собой относительно сфагновый торфяник с сосной и березой. Болото окружено тростниковыми займищами и осоковыми кочкарниками. Среди кустарников встречаются багульник и кассандра и виды болотных трав: пушица, осока. На открытых участках массово развивается клюква болотная.

Значимость: средообразующая, водоохранная, ресурсная, научная, рекреационная. Образец сфагнового болота с сосной и место сбора клюквы.

Урок 16 – 17

Физико-географическое районирование Варгашинского района.

В физико-географическом районирование Варгашинского района имеюся различия между ландшафтами северной и южной частями района.

Класс делится на две группы. Учащимся  предлагается, используя карты, рисунки, изученный материал, учебник «География Курганской области» дать комплексные характеристики своих районов по плану:

1. Географическое положение.

2. Рельеф.

3. Геологическое строение.

4. Климатические особенности.

5. Почвенный покров.

6. Растительный и животный мир.

7. Памятники природы и природоохранные территории.

Защита проектов.

